

单县开展文明交通劝导志愿服务活动

一抹“志愿红”扮靓“文明交通”

本报讯(通讯员 刘厚珉)

连日来,单县开展文明交通劝导志愿服务活动,每天早晚交通高峰时段,在城区各大交通路口,都会准时出现一抹“志愿红”,成为扮靓“文明交通”的一道风景线。

“以后天冷了,戴上头盔不仅能保暖,而且也安全,下回要戴上头盔。”一大早,在

舜师路和君子路交会路口,笔者就看到新时代文明实践志愿者们对行人闯红灯、非机动车走机动车道、行人横穿马路不走斑马线、电动车驾驶员不戴头盔行驶等道路交通不文明行为进行劝导,引导市民遵守交通规则。志愿者们身穿红马甲、手拿注明“文明交通,安全出行”的

小红旗,站立在交通道路斑马线两端引导群众遵规安全通行,通过劝导、教育的方式来纠正道路交通违法违规或不文明行为。

志愿者初广珠告诉笔者,通过实时劝导,绝大部分人都能遵守交通规则,还有一小部分人有越线行为,他希望大家能遵规守则,文明出行。



在君子路和舜师路交会路口,志愿者引导市民文明通行

钢铁锻意志 薪火淬匠心

—访单县非遗打铁手工技艺代表传承人沈亚敏



沈亚敏、沈宗振父子配合得十分默契



俗话说,世上有三苦,撑船、打铁、磨豆腐。对单县莱河镇丁楼村打铁匠沈亚敏来说,个中感受尤其深刻。

无论春夏秋冬,沈亚敏都会围着火炉奋力捶打,尤其是在酷暑,烈焰炙烤,伴随着浃背的汗流,让人顿生怜悯之情。

笔者距离沈亚敏的家还有百余米,即能听到节奏感很强的叮叮当当的金属敲击声。只见沈亚敏左手抓钳子,右手握小锤,对面的妻子秦秀华双手举大锤,你敲我打,同频共振、桴鼓相应,配合得十分默契。对于打铁的这份情缘和灵犀,还要从沈亚敏继承他老父亲的打铁手艺说起……

沈亚敏说,他的父亲沈井法,40岁开始干铁匠,那时,家里孩子多,还是集体生产体制,与其他劳动一样,打铁可以挣工分。父亲干了30年,直到拿不起钳子和锤子。

沈亚敏的父亲吃苦受罪大半辈子,并没有让一家子富起来。都说穷人的孩子早当家,对于当时年幼的沈亚敏来说,也不例外。于是,沈亚敏和哥哥一起跟父亲学习这门手艺。“我12岁辍学,跟着父亲打铁,曾经爱面子想到撂挑子,有的学徒熬不下去就走了,但我还是没有放弃。”沈亚敏不仅坚持了下来,还刻苦钻研钢铁原料的质量、容量、型号、特性等,将工匠精神和传统技艺不断发扬光大。

打铁要出师,学满需三年,可想而知其中的历练与艰辛。沈亚敏说,锻造一件

铁具,至少要经过八九道工序,每一道工序都马虎不得。接过父亲的钳子和锤子,沈亚敏从最简单锻造的扒钉开始练习,选料、加温、盯火、锤打、淬火、磨口……每一步都不容出错,而且要精益求精,以达到炉火纯青的地步。

打铁除了工序繁杂外,还特别考验眼力。沈亚敏说,打铁不像做木工,可以用尺子在木料上标示规格,传统工艺打铁只能靠眼力和经验,不断翻动原料,最终锻造出理想的铁件。吃苦耐劳、勤奋好学的沈亚敏在淬炼中总结经验、传承技艺,力求创新,实现自己的“手工制造”新品牌。“关键是见火,最好阴天或早晨,因为光照强度弱些,能看清楚火候,好把握材料质地……”细微之处,显现出沈亚敏的敏锐和用心。

除了勤于钻研,沈亚敏还“走出去”,向同行业的老师傅取经。沈亚敏认为,学习借鉴是最好的传承。他多次到济宁拜师学艺打剪子的独门绝技,得以真传。

婚后,妻子秦秀华逐渐成了沈亚敏的帮手,而且还成了行家里手,夫唱妇随、心领神会、配合默契,锤起锤落,铿锵有力,传为乡邻街巷佳话。如今想起和妻子栉风沐雨、夙兴夜寐、烘烤煎熬、敲敲打打已近30年,锻造不计其数的铁件,同时也锤炼了自己的意志和信念,铮铮铁汉的沈亚敏忍不住泪水滑落。

沈亚敏所在的莱河镇是单县的山药主产区,挖掘山

药的专用工具套铲是从考古钻探工具洛阳铲演变而来的。沈亚敏是单县最早制造套铲的手造者,掌握着宽度、长度及带土性能的核心技术。“我还改进了锵子锵套铲的工艺方法,一天可锵100把,比传统工艺提高了10倍的效率。”沈亚敏说。

三百六十行,行行出状元。沈亚敏锻造的“沈三红炉”品牌闻名遐迩,劳动铁具畅销辽宁大连、湖北襄阳、河南周口、新疆和田等地,尤其是挖掘山药的超长度套铲颇受山药主产区的青睐。沈亚敏自豪地说:“我家的所有铁件都打印着电话号码,添加微信下单,支付货款,我这边就发货,有的工具还上了飞机,而我都没有坐过飞机呢!”“我与他家的铁匠铺打了40多年的交道,用的抓钩、铁锨、镐头等都是他家造的,大件小件好使唤、省力气、出好活、毛病少。”老用户孙绍平说。

在制造工业现代化和农业机械化突飞猛进的今天,从事打铁的手造者越来越少,技艺且渐行渐远。“手工打铁太受罪,挣的是苦力钱,现在的年轻人没有愿意干的。但我要坚持,把这个传统手艺和工匠精神传下去。”沈亚敏说,现在他的儿子沈宗振接过了大锤,与自己的母亲一样,成为父亲的帮手,而疾锤强击的锻造,均有儿子沈宗振持大锤。“锻钢铁就是锻意志,我还要接过父亲的小锤,把炉火烧得更旺,把这门手艺传承好!”沈宗振说。

文/图 通讯员 刘厚珉

让新生命的“第一声啼哭”变得精彩

—单县妇幼保健院产房工作纪实

近日,一名产妇的亲属将一面写有“妙手回春医术高,视患如亲暖人心”的锦旗送到单县妇幼保健院产房,以表达对医护人员精湛技术的赞美和真情关爱的感激之情。

毋容置疑,产房是新生命人生漫漫征途的第一个驿站,但对医护人员来说,则是一项高风险、多环节、技术性较强的工作,产妇的疼痛、焦虑、疲惫皆考验着医护人员的职业操守和技术水准,彰显着医护人员对生命的尊重和关爱。

每天,单县妇幼保健院产房都会有故事发生。而每一个故事都是从严格检查、落实各项规章制度、规范各项操作流程、严把质量关开始的……

张梅,单县妇幼保健院的产房护士长。她的故事即是产房的故事,是攸关生命的故事。

一天夜班,张梅刚从分娩室出来,一位产妇家属一把抓住她,急切地说:“大夫,俺媳妇疼得受不了了!”随后,张梅便看到一位待产的孕妇,因其怀的是第一胎,产程长,表情显得疲惫而痛苦,亲属心急如焚、惴惴不安。张梅立刻扶着该产妇让她躺在待产床上,精准检查宫口,实施无痛分娩术,做好胎心监护等。很快,产妇的疼痛减轻,情绪相对稳定。张梅亲切地告诉她,自己是她的陪伴助产士,并叮嘱她好好休息,以保持充沛的体力。至深夜23时,该产妇再次开始疼痛,

张梅检查发现,其宫口已经开全,可是胎儿头位还是很高。于是,张梅继续鼓励她坐分娩凳,嘱咐她少许进食进水,保存力量。半个多小时后,产妇已很疲惫了,张梅持续鼓励她伴随着宫缩用力,一次、二次、三次……终于,她产生了排便感,胎头已到达盆底。张梅和她的同事们都很振奋,不停地给产妇做心理疏导,加油打气。随后将产妇转入分娩室,通知产科大夫戴玉和巡回护士陶姝就位。

在给予充分的心理护理和积极的用力指导后,产妇的情绪很快稳定下来,开始很好地用力,慢慢地、慢慢地,本来很紧张的她越来越放松了,持续用力非常好,胎头拨露,助产护士长贾春红接生。在其专业细致地指导下,一声清脆的啼哭响彻产房,产妇成功顺产,第二产程仅用了18分钟,张梅向产妇竖起了大拇指。此时,大家各司其职,落实好新生儿剪脐、称重、手脚印处理及滴注缩宫素等各项措施,一切趋于正常,我欣喜地看到,产妇平静地躺在床上,温柔地望着襁褓中的宝贝,医护人员和产妇亲属的脸上都露出了会意的微笑……

这就是张梅和她同事们的工,作,这就是她们工作的每一天,平凡而又充实;她们体会着身边每个小小天使到来时的仪式感,庄重而又伟大。

通讯员 刘厚珉 董秦 姬平

天凉送棉被,暖身更暖心



近日,单县时楼镇新时代文明实践志愿者开展孝善敬老饺子宴、健康体检、赠送棉衣棉被、取暖电器、换洗被褥等“为老”志愿服务活动,文明之举温暖了鳏寡孤独老年人的心。

进入冬季,天气渐冷。单

县组织新时代文明实践志愿者开展孝善敬老饺子宴、健康体检、赠送棉衣棉被、取暖电器、换洗被褥等“为老”志愿服务活动,文明之举温暖了鳏寡孤独老年人的心。

通讯员 刘厚珉 惠翠珍 摄